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РАСЧЕТНО-ГРАФИЧЕСКАЯ РАБОТА №5 

Дифференциальные уравнения первого порядка.  

 

                       Решение типового варианта контрольной работы. 

 

Задание 1. Найти общее решение дифференциальных уравнений. 

 

а)     0 dyxxydxyxy . 

Решение. Попытаемся разделить переменные интегрирования. Для этого 

вынесем за скобки общий множитель:     011  dyyxdxxy , разнесем 

слагаемые:    1 1y x dx x y dy    ; выражая 
dy

dx
 из полученного уравнения 

убедимся в том, что    1 2

dy
f x f y

dx
  и, значит, наше уравнение является 

дифференциальным уравнением в разделяющихся переменных. Разделим 

переменные. 
1 1

1 1dx dy
x y

  
     

   
. 

Проинтегрируем получившееся выражение по соответствующим переменным: 

dy
y

dx
x 

















  1

1
1

1
. 

Получим Cyyxx lnlnln  ,  Cexy yx lnlnln   . 

Таким образом, мы убедились в том, что Cxye yx   - общий интеграл заданного 

уравнения. 

Ответ: Cxye yx  . 

 

б) y
x

y
xyx  sin . 

Решение. Убедимся в том, что переменные разделить не удается. 

Поэтому поделим обе части уравнения на x. 



3 

 

x

y

x

y
y  sin - Убедимся в том, что производная 

dy

dx
 в представленном уравнении 

зависит только от отношения 
y

x
, то есть

dy y
F

dx x

 
  

 
 и, значит, это однородное 

дифференциальное уравнение 1-го порядка. Будем решать его с помощью 

соответствующей замены. 

Введем новую переменную UxUyU
x

y
 ; . 

UUUxU  sin ; 

UxU sin ; 

x

dx

U

dU


sin
; проинтегрируем выражение 

 

x

dx

U

dU
 

sin
; 

Cx
U

tg lnln
2

ln  ; 

Cx
U

tg 
2

; 

Cx
x

y
tg 

2
; 

arctgxCxy  2  - общее решение уравнения. 

Ответ: arctgxCxy  2 . 

 

в)
x

ytgxy
cos

1
 . 

Решение. Начинаем вновь с проверки не разделятся ли переменные 

интегрирования. Убеждаемся, что это не так, и, кроме того, однородным оно 

тоже не является. Это линейное дифференциальное уравнение 1-го порядка, так 

как имеет структуру вида:      P x y Q x y F x   . Будем решать его с помощью 

стандартной в этом случае, замены: ;y UV y U V V U      . 

x
UVtgxUVVU

cos

1
 ; 
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x
VtgxVUVU

cos

1
)(  ; 

0 VtgxV ; 

tgxdx
V

dV
 ; 

xV coslnln  ; 

xV cos ; 

x
xU

cos

1
cos  ; 

dx
x

dU
2cos

1
 ; 

CtgxU  ; 

 Ctgxxy  cos - общее решение уравнения. 

Ответ:  Ctgxxy  cos . 

          Вариант 1. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 

а)   xyyyx 222  ; в)   12
2
 yyxy ; 

б) 2xyyx  ; г) 3 yyx . 

 

Вариант 2. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений:  

а)  xyyyx ln ; в) 123  yxyx ; 

б) dyyxdyydx 422  ; г) 22 yxyyx  . 

 

Вариант 3. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 

а)    222 121 xxyyx  ; в) yxxy  ln ; 

б)
2yyyx  ; 

г) x

y

xeyyx  . 

Вариант 4. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 
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а) 5 yyx ; в)
y

x

x

y
y  ; 

б)   xxyy  1 ; г) xeyyx  )( . 

 

Вариант 5. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 

а) 0 yxeyx xy ; в) xyyx 2)1( 2  ; 

б) dxeydxdy x ; г) 22 yxyyx  . 

 

Вариант 6. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 

а) x y y x2 2 2
   ; в) ( ) ( )x x y x y x2 2 1 1 1       ; 

б)    y xy xe x2 2
2

; г)    y x x y2 2 2 . 

 

Вариант 7. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 

а)  xyyyx ln ; в) xytgxy 2sin ; 

б)   xx eyye 1 ; г) 4 4 02 2 2 2x xy y y x xy y      ( ) . 

 

Вариант 8. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 

а)   02  xdydxyx ; в) 0
2

 xxeyyx ; 

б) dyyxdyydx 422  ; г) yyxyx  32 . 

 

Вариант 9. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 

а)  


y
xy

x y

2

3 2 2
; 

в) 2 3 2xy y x   ; 

б) xy y x y   2 2 ; г) 22 yxyyx  . 
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Вариант 10. 

1. Найти общее решение дифференциальных уравнений: 

а)   xyyx  21 ; в) )2(2 223 yxyyx  ; 

б) 1 xyxy ; г)
1

2
2 


x

xy

y

x
y . 
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